

Гореть от ума

К предсказуемым пожарам никто не подготовился.

В центральной части России вчера горело 779 очагов пожаров, в них погибло 26 человек. Президент России Дмитрий Медведев вчера провел специальное совещание о ликвидации их последствий, премьер-министр Владимир Путин вылетел в Нижегородскую область, где прошел по одной из сгоревших дотла деревень. Несмотря на продолжающуюся почти месяц аномальную жару и чрезвычайно высокий риск распространения огня, к таким последствиям оказался никто не готов.

Наиболее сильные пожары возникли в Воронежской, Нижегородской, Рязанской и Московской областях. За минувшие сутки в огне, по данным МЧС, погибло 26 человек. "Накануне было безветрие, распространение огня было небольшим,— рассказала "Ъ" начальник управления информации МЧС РФ Ирина Андрианова.— А потом произошло столкновение двух атмосферных фронтов — холодного и теплого. Порывы ветра достигали 23-28 метров в секунду, горящие угли разлетались на сотни метров". В лесах начались верховые пожары: огонь на скорости до 100 метров в минуту распространялся по веткам и кронам деревьев, температура в эпицентре пожаров достигала 1,2 тыс. градусов.

В апреле МЧС обнародовало прогноз пожароопасных ситуаций на весну-лето 2010 года. В нем было сказано, что "на пожароопасных территориях Приволжского, Центрального и Южного федеральных округов обстановка ожидается на уровне среднегодовалых значений". Однако последний раз такие сильные пожары были здесь не менее восьми лет назад. "Конечно, у нас есть и долгосрочные, и кратковременные прогнозы, но они не в полной мере учитывают человеческий фактор,— объяснила госпожа Андрианова.— А много пожаров возникло из-за брошенных окурков или неудачных попыток сжечь мусор".

Пожары в центре России начались еще в начале июля. Так, в Нижегородской и Рязанской областях они были зафиксированы еще пятого-седьмого числа. Но спасатели забились тревогой, лишь когда огонь подобрался к населенным пунктам и зачастую был уже неуправляемым. Оставалось лишь эвакуировать жителей, но даже с этой задачей справляться удавалось не всегда.

В Рязанской области из-за массовых лесоторфяных пожаров режим чрезвычайной ситуации был введен лишь на днях, а губернатор региона Олег Ковалев обратился к министру МЧС Сергею Шойгу только вчера. За два дня огнем здесь было уничтожено около 300 домов: полностью сгорели деревни Криуша, Передельцы, Требухино, Картаносово, поселок Молодежный. Всего 11 минут потребовалось, чтобы дотла был уничтожен поселок Ласковский. Погибло три человека, пострадавшими от огня признано свыше 900 человек. В ночь на 30 июля было эвакуировано 1,2 тыс. детей из оздоровительных лагерей "Смена", "Сатурн", "Солнечный", "Сказка", а также детского туберкулезного санатория. Жители оставили еще два села — Сельцы и Шехмино. Местные обвиняют в плохой работе пожарных, а те, в свою очередь, жалуются, что им не платят вовремя зарплату.

Из Рязанской области огонь перекинулся в Нижегородскую. В Воротынском районе на месте трех пострадавших деревень — Семилово, Барковка и Верхняя Верея — найдены девять тел. Пять из них до сих пор не опознаны. Полностью сгорели деревни Шернавка и Тамболес — в общей сложности 550 домов. Оставшиеся без крова 900 человек эвакуированы по школам райцентра Выкса. Официальный сайт города не работает из-за наплыва пользователей. На интернет-форумах местные жители проклинают туристов и браконьеров, которые разводят костры. "Видал, как на берегу стояли два "крузака" (автомобиль Toyota Land Cruiser.— "Ъ"). Один со 177-м, второй из 52-го региона. Мангал, костер, вокруг трава сухая. А двое в форме мимо прошли и докопались до "пионеров" с бутылкой пива",— жалуется один из жителей.

По состоянию на вчерашний вечер в Нижегородской области все еще насчитывалось 15 сильных лесных пожаров. По прогнозу нижегородского гидрометцентра, в ближайшие пять дней в области будет 36-38 градусов. "Повышается вероятность увеличения числа очагов огня и его распространения на населенные пункты, линии электропередачи и связи",— отмечают в гидрометцентре.

В Воронежской области сильные пожары горят с четверга. Погибло пять человек, включая одного спасателя — Василия Григорьева. На него упало пылающее дерево, когда он пытался спасти от верхового огня пожарную машину. Эвакуировано более 4 тыс. людей. В пригородах Воронежа сгорел 271 жилой дом. В неофициальных беседах спасатели рассказывают, что среди погорельцев оказался начальник Юго-Восточной железной дороги Анатолий Володько. Всего был эвакуирован 4071 человек. На турбазах и в дачных поселках рассказывали, что спастись от огня "успели чудом". "Здесь в два часа дня дым стоял такой, что, казалось, ночь пришла. Кто на лодках, кто вплавь перебрались на другой берег", — рассказывали "Ъ" жители одного из дачных поселков. Лесные пожары тушат с помощью вертолетов и двух самолетов Ил-76.

В пятницу большинство районов Воронежа оказалось во тьме из-за дыма. Областное ГУВД даже было вынуждено сообщить, что "криминогенная обстановка в городе остается в норме". Сотрудники ГИБДД почти на сутки закрыли федеральную трассу М-4 "Дон". Движение было открыто вчера вечером. Губернатор области Алексей Гордеев пока не прерывал свой отпуск.

В Липецкой области сгорело 192 жилых дома и более 1,2 га леса, два человека погибли. Губернатор Олег Королев вчера заявил, что оценивает ущерб в 500 млн руб. Во Владимире стоит густой смог, от дыма режет глаза. Сотрудники ГИБДД регулируют движение в медицинских масках, а автомобили движутся с включенным ближним светом. В 14 районах области введен режим чрезвычайной ситуации. Нанесенный ущерб уже оценивается в 950 млн руб. В Меленковском районе области жители прошли крестным ходом и молились, чтобы пошел дождь. В Самарской области введен противопожарный режим, который предполагает полный запрет на въезд отдыхающих в леса, однако власти сами признают, что не в состоянии проследить за тем, чтобы этот режим выполнялся. В Марий Эл, где из-за пожара было эвакуировано более 2 тыс. человек, перекрывалась федеральная трасса А119 "Вятка".

Лесные пожары вплотную подошли к Москве. В 20 км от столицы, в Купавне, сгорело несколько десятков домов и автомобилей. Для борьбы с огнем МЧС не хватает местных сотрудников, поэтому приходится вызывать пожарных из соседних областей. Пожарные приезжали даже из Курска. Лесные пожары в Купавне начались еще в понедельник. Как рассказали жители, сильный ветер подул со стороны горящих торфяников, загорелись верхушки деревьев, огонь перекинулся на дома. Пожарных вызвали сразу, однако они приехали только через несколько часов. В результате сгорело 12 домов. Над Купавной стоит смог, здесь тяжело дышать и слезятся глаза. По словам дачника Юрия, "у сотрудников МЧС то гидрант не работает, то топлива в машинах нет". Пожарные говорят, что жители сами виноваты: въезд в поселок был закрыт кучей песка, ее пришлось разгрести бульдозером, и время было упущено.

Сотрудники МЧС предупреждают, что в любой момент торф может загореться снова и пожар опять перекинется на дома в поселке. Торфяники полностью не потушишь, пока не пройдет сильный дождь. Пожары продолжаются в Шатурском, Егорьевском, Луховицком, Орехово-Зуевском, Ногинском, Павлово-Посадском, Дмитровском, Воскресенском, Раменском и Коломенском районах. Губернатор Борис Громов вчера ввел там режим чрезвычайной ситуации: людям запрещено выходить в лес, для тушения пожаров будет использоваться любая пригодная техника, вплоть до молочных цистерн.

"На противопожарные мероприятия местным органам власти из федерального бюджета было выделено 3 млрд руб., — рассказала "Ъ" Ирина Андрианова. — Местные власти провели тендеры, выбирая организации, которые охраняют леса. И вот, например, в Мордовии конкурс выиграла организация, в которой всего 50 человек и две единицы противопожарной техники. Что она сможет? Счетная палата и прокуратура должны сделать выводы".

Андрей Козенко, Иван Буранов, Наталья Башлыкова, Рязань; Елизавета Зубакина; Нижний Новгород; Всеволод Инютин, Воронеж; Леонид Новиков, Владимир; Мария Гуторова, Самара

Автор: Артур Скальский © Коммерсантъ ПРОИСШЕСТВИЯ, РОССИЯ 4576 31.07.2010, 16:20 518
URL: <https://babr24.com/?ADE=87534> Bytes: 8005 / 7998 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)